

Del momento

Juguemos a la lotería!

Todo español tiene en sus bolsillos, durante estos días, una fortuna nominal que distribuye con caprichosa imaginación. El espectáculo tiene su belleza. El hombre corriente está de continuo preso en realidades y normas fijas. Es como el pájaro en una jaula. Va de un lado a otro, sube, se mueve a bajar. Y cuando se encuentra con el hombre contrario, con el hombre que no sigue sus propias reglas, le llama loco. "Novelerías de libros"—dice, Pedro no hay nada de eso. Simplemente, es que tiene más imaginación, más fantasía, más potencia creadora.

Por eso resulta curioso poner al hombre corriente en trance de imaginar. "Si usted fuese rico, ¿qué haría?" Es la pregunta del momento. Admitamos, una agradable suposición: que estas pesetas que jugamos a un número resulten agradablemente multiplicadas. Es la riqueza, la soñada riqueza. Ahora, abierto al camino, que se encauce por él la fantasía a crear irreales agradables.

La lotería tiene detractores muy diversos, desde los moralistas hasta los psicólogos. Se dice que no es conveniente infiltrar la idea de la Lotería, porque ella representa la infidelidad del azar frente al orden seguro de la previsión. Frente a la inutilidad y la desconfianza, la sabiduría popular graba su frase realista: "No hay mejor Lotería, que el trabajo y la economía." Esto equivale a una condenación de los sueños, una limitación de la vida. Esto equivale a decir: "Hombre loco, ¡deja de sueños, y trabaja y ahorra!"

Y justamente lo que hacemos los hombres es eso: trabajamos. Los pájaros viven en las jaulas muy estrechamente, pero viven gracias a que detrás de las barras ven las amplitudes del mundo pueden soñar con la evasión. La vida es muy estrecha, muy limitada. Nos engañamos queriendo simular vuelos de una barra a otra. La realidad es que vivimos una monotonía terrible, vulgarmente, con una cotidiana precisión. Los aventureros son héroes falsos de novelas. Los admiramos—ahora en el cine—porque tienen lo que a los espectadores nos falta: la imprevisión de la aventura. Generalmente, desenvolvemos la vida dentro de un canal, en duda concisa y pequeña limitación. Todo consiste en dar vueltas y vueltas de un hilo alrededor de un carrete. No levantamos todas las mañanas, trabajamos, acudimos a los mismos sitios, a las mismas horas, a las mismas ocupaciones. Invariablemente nos cruzamos con las mismas personas que, en dirección

contraria, tienen también su ocupación, su orden. Estos son los tramados, las barras de la jaula que nos tiene presos. Esto es la vida.

Pues bien, todo lo que sea una contraposición a esto, debe desearse, lo mismo que desea el pájaro que le saquen a la ventana, porque ver un cielo azul, ancho, que es la contraposición de la jaula estrecha donde vive. Andamos por la vida sobre bastante firmeza, sobre bastante normalidad y sobre bastante medida para que despreciamos los encantos imaginativos de una evasión hacia otra vida más deseada. Vivir continuamente en los sueños sería una locura, es decir, una anomalía. Tampoco se trata de esto. La naturaleza lo ordena así: que pisemos tierra firme, que vayamos de realidad en realidad, clarívidamente, sin deformar las cosas, sin engañarnos a nosotros mismos. Bien. Es así como caminamos, cómo vivimos.

Pero admitamos que en medio de esta planicie árida, haya un poco de florido verdor de sueños. Admitamos la legitimidad a soñar. Mientras los sueños no rompen el equilibrio y son locura, alegría y enardecen la vida, la hacen amable; dan movilidad a la lentitud cotidiana y dan encanto de novedad a la monotonía de siempre. Los sueños incitan, fortalecen, agrandan nuestras potencias dormidas. Los sueños nos libertan, en cierto modo, de nuestras prisiones y nos desencadenan de la miseria de Prometeo.

El hombre vulgar, sin imaginación; el hombre realista, metodista, sueña tan pocas veces, que está bien que cada año venga este motivo—también realista y, por lo tanto, al alcance de su percepción—de la Lotería y levante las llamas apagadas de lo real, de lo ilusorio, de lo fantástico, de lo que no siendo fácil, se desea y se realiza en la imaginación.

Hagamos castillos en el aire. No es peligroso. Sólo es peligroso cuando se coge de plano la manía y queréis que, en efecto, los castillos sean reales, de piedras sobre piedras. No aconsejamos a nadie que sea un Quijote, porque es el extremo de lo ideal: lo irreal. Pero tampoco aconsejamos a nadie que sea un Sancho, porque es el extremo de lo real: lo vulgar. Hagamos castillos falsos, en el aire, pero a sabiendas de ello, gozando de su misma inconsistencia, de su misma falsedad.

Pongamos unas pesetas a la Lotería, y sin miedo a los preceptos moralistas, soñemos con ser ricos. Sin embargo, no dejemos de trabajar, tanto si nos toca como si no nos toca.

CESAR M. ARCONADA
(Prohibida la reproducción).

Notas de América

GUATEMALA

La fundación del Banco de Crédito territorial de Guatemala. I. D. E. A.—Desde principios de septiembre de 1930 funciona en Guatemala el Banco de Crédito Territorial, institución financiera que tiene por objeto abrir créditos a los agricultores y promover un ensanche positivo de las siembras en todo el país, no solamente ayudando a los agricultores a levantar sus cosechas sino también fomentando por todos los medios al alcance de este género de instituciones las reformas y ampliaciones de cultivos que aseguren en un porvenir inmediato la reducción positiva de las importaciones de granos. Dicho Banco tiene un capital efectivo de 2.000.000 dólares, cantidad que el Gobierno de la República obtuvo de su negociación última en el estancamiento de los fosforos con la compañía sueca Svenska Aktiebolaget, negociación que no grava sensiblemente al consumidor y presenta numerosas ventajas orgánicas, entre ellas la libertad del Gobierno para rescindir el contrato en condiciones muy favorables. La Directiva del Banco de Crédito Territorial está integrada por representantes del Gobierno, de Confederación de Asociaciones Agrícolas y Cámaras de Comercio Nacional.

MEXICO

La cosecha de henequén mexicano en 1929

De conformidad con los datos publicados recientemente por la Dirección general de Agricultura y Ganadería de la secretaría de Agricultura y Fomento de México, acerca de la cosecha de henequén en 1929, la superficie en explotación fue de 109.284 hectáreas y la producción alcanzó la cifra de 128.221.041 kilogramos, lo que representa un rendimiento de 1.174 kilogramos por hectárea. La superficie y producción de los Estados productores fue la siguiente: Yucatán, 104.452 hectáreas y 122.812.317 kilogramos; Campeche, 2.892 y 3.389.424; Tamaulipas, 1.380 y 1.420.000; Sinaloa, 500 y 575.000 y Chiapas, 24 hectáreas y 24.300 kilogramos. Los datos del año de que tratamos comparados con los de 1928 y Producción total, 790 por 100 son: Superficie, 9,06 por 100; Rendimiento, 1,29 por 100 mayor menor.

Nueva Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4 (Casa Mantilla), Valladolid.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

El Gobierno elogia calurosamente la actuación de los funcionarios civiles

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado, anoche, la siguiente nota:

"Dentro de la general asistencia prestada al Poder público por los distintos sectores de la nación, merece mencionarse especialmente y en hacerlo público se complace el Gobierno la actitud de los funcionarios civiles con ocasión de los pasados sucesos.

Dando prueba de un alto concepto de la función pública que les está encomendada, todos y cada uno, en sus respectivos cometidos, han cooperado eficazmente al restablecimiento del orden, facilitando con su asistencia, esfuerzo y disciplina, el desenvolvimiento preciso del plan trazado por el Gobierno.

El trabajo ininterrumpido durante varios días por parte de unos, el desempeño de delicadas misiones por otros, la labor realizada en condiciones excepcionales por funcionarios como los del servicio de comunicaciones postales y telegráficas, transmitiendo sin descanso, venciendo las dificultades producidas por la acumulación y aun por las interrupciones que ocasionaron los perturbadores, y, en suma, el noble empeño de todos rivalizando en prestar el máximo de asistencia al Gobierno, hace a los funcionarios públicos acreedores al reconocimiento de la nación.

Con su lealtad y esfuerzo han conseguido prestar al público de una manera normal todos los servicios, al mismo tiempo que venían la extraordinaria misión que las excepcionales circunstancias les imponían para con el Poder.

Su proceder es natural consecuencia de las cualidades que caracterizan a nuestros dignos funcionarios, siempre dispuestos al sacrificio cuando lo requiere el interés de la patria. El Gobierno se ufana de ello y tiene la certeza de que la opinión en general comparte su satisfacción."

EL DOMINGO EN EL TEATRO

La canción del día

Letra de Muñoz Seca y Pérez Fernández

Canciones por el gran tenor Tino Folgar

Después del fracasado movimiento revolucionario

DETENCION DE LOS SEÑORES DE LOS RIOS Y LARGO CABALLERO

Madrid.—A última hora de la tarde llegó al Ministerio del Ejército el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, y al entrar manifestó a los periodistas que por orden del juzgado militar habían sido detenidos, como complicados en la rebelión del día 15, los señores Largo Caballero y de los Rios (don Fernando).

Preguntado si es cierto que también están detenidos los señores Lerroux, Sánchez Román, Azaña y otros, contestó que no lo sabía, pues las únicas que le constaban eran las dos detenciones mencionadas.

NOTICIA NO COMPROBADA

Madrid.—Se aseguraba que el señor Alcalá Zamora ha designado defensor suyo al señor Ossorio y Gallardo. La noticia, hasta ahora, no ha sido comprobada.

72 DETENCIONES EN BILBAO, INDALECIO PRIETO FUERA DE ESPAÑA

Bilbao.—Continúa la normalidad en toda la provincia. Han ingresado en la cárcel setenta y dos individuos, entre los que se encuentran los directivos de distintos gremios. En varios cafés y bares han sido despedidos los camareros, y se teme que la actitud de los dueños de esos establecimientos tenga derivaciones.

Se sabe que el exdiputado don Indalecio Prieto, desapareció el viernes de Bilbao, se encuentra en Hendaya con su familia.

LEA USTED EL DIARIO

Temas médicos

Suero curador del envenenamiento de las setas

A pesar de todas las instrucciones sobre el modo de diferenciar los hongos venenosos de los que no lo son, cada día son más numerosos los casos de intoxicación por las "amanitas".

De ahí el éxito que acaba de obtener el doctor Duarrie de la Riviere, con su ponderado suero "antifalínico".

Este suero se prepara del modo siguiente: Se toman los sombreros, caperuzas o vainas de las variedades de setas llamadas "faloides", "verna" y "virosa", se trituran convenientemente y se sumergen en una mezcla esterilizada de glicerinas y agua, a partes iguales. Al cabo de dos horas de maceración se filtra por dos veces el líquido de expresión.

Este segundo filtrado, que constituye la toxina, es un líquido viscoso, pardo, con un olor análogo al de la planta fresca algún tiempo de recogida en el campo.

La inyección de este líquido en el peritoneo del conejo o del ratón produce efectos distintos según la dosis. Así a dosis muy elevadas determina parálisis de las patas, convulsiones y muerte rápida; a dosis menos fuertes la misma parálisis, disnea, erizamiento de los pelos, enrojecimiento de las orejas, luego somnolencia, agitación muscular, parálisis de las patas anteriores, abatimiento, orinas sanguinolentas, espinas rojizas por boca y nariz y por fin la muerte; a dosis débiles experimenta el animal un cuadro semejante, pero menos intenso, tras del cual, convalece y cura. Ahora bien, inyectando al caballo aquella toxina mediante una técnica y a dosis que no son de este lugar, se obtiene el suero maravilloso llamado antifalínico, que ha empezado a emplearse en el hombre con éxito sorprendente.

Se puede citar el caso de una familia de cinco personas intoxicadas en estas condiciones. Cuatro de entre ellas, han podido ser tratadas y han sido salvadas. La quinta no ha podido recibir el suero y ha sucumbido.

Las observaciones se multiplican, afirmando una después de otra la eficacia del suero antifalínico, que, considerado aún como estando "en ensayo", espera so-

lamente, para ser reconocido oficialmente, que se presenten casos más numerosos.

Parece que uno está autorizado a multiplicar estos ensayos, pues la terapéutica de los accidentes de intoxicación por los hongos, no dispone de ningún tratamiento racional, y por otra parte, las observaciones hechas hasta hoy prueban que el suero puede ser empleado sin peligro, y según parece, con provecho.

Empleado lo más pronto posible después de la ingestión de los hongos tóxicos, se inyecta bajo la piel o más bien en el músculo a la dosis mínima de 40 cent., cub. (2 frascos). Pero puede administrarse a dosis más elevada sin inconveniente. Los medios terapéuticos habituales tales como los tónicos, diuréticos, no están contraindicados de ninguna manera.

Sería útil, así como el 12.º Congreso de Higiene ha emitido al voto, que se depositasen provisiones de suero para ensayos terapéuticos, en los grandes centros y especialmente en los hospitales donde se podrían encontrar a toda hora.

En todo caso, puede obtenerse haciendo una solicitud al Instituto Pasteur.

No es frecuente, en nuestro país que ocurran casos de envenenamiento de esta índole por ingestión de hongos y de setas. Entre los primeros abundan en nuestros bosques familias tan venenosas como las "agarinas" ("amarista bulbosa, muscaria mappa y pantherina") "las bacterinas" ("terminosus yrufus") "y las rusulas" ("emética y suber") y entre las segundas el "boletus" y el "luridus".

Por eso, y ante la ineficacia de los tratamientos clásicos a base de la belladona contra los efectos de la "muscarina" y del opio, contra los de la "gallina" que son los venenos más comunes en las intoxicaciones en España, es muy de desear que entre tanto nuestros laboratorios oficiales y particulares preparan el nuevo suero, se pida para todos los hospitales de nuestra nación, al Instituto Pasteur, de París, el famoso remedio de Bujarric de la Riviere.

Dr. ROYO VILLANOVA.

Arte moderno

Cine parlante y sonoro

A los acordes inarmónicos de un "jazz band", se ha presentado en España el cine sonoro. Gran desconcierto ha causado en los aficionados el séptimo arte, pues nadie se resignaba a asistir a sus nuevos balbuceos, que produjeron obras tan grandiosas como "Ben-Hur", "Wolga-Wolga", "Varieté", "Spions" y otros que llenan el que pudiéramos llamar momento de oro del arte mudado. Y digo momento, porque en estos rapidísimos días no se puede extender a un siglo toda la producción de un arte cualquiera.

Películas empezadas a filmar de acuerdo con los más modernos sistemas, al pasarse de prueba resultan anticuadas y tienen que someterse a quirúrgicos sistemas de rejuvenecimiento; adaptaciones sincronizadas.

El primer programa presentado en Madrid, fué acogido con alguna decepción, decepción que se explica por la supresión en el film de presentación de los diálogos.

En este y en programas sucesivos fué marcándose nuestra preferencia, por los complementos del programa—cintas cortas, noticias sonoras—. La predilección del público también se ha orientado hacia esas cortas películas, hasta el punto de que un Salón madrileño ha proyectado como base de cartel, como máxima atracción su "Noticiero Fox Movitones".

Después de los primeros momentos, el público ha seleccionado sus gustos y muy lógicamente se ha dirigido hacia las películas sincronizadas—la más imperfecta demostración de lo que el cine sonoro es—y ha protestado una de las mejores cintas que se ha proyectado en Madrid: "Almas Negras", la más exacta reproducción del exótico folklore de los negros americanos.

¿Pero está ya definida nuestra situación frente al nuevo invento? Se puede asegurar que no.

El cine sonoro es fuente inagotable de perfecciones y en el día cercano en que existan películas en puro idioma castellano, en ese día se librará la última batalla que, sin duda alguna, será ventajosa para tan formidable adelanto.

Yo que me puedo jactar de desapego, diré ahora lo que pienso del cine sonoro; y para dar mayor autoridad a mis palabras, transcribiré la opinión de Amadeo

Vives, el ilustre músico que en reciente interviú dice así:

"Es muy interesante. De momento quizá perjudique un poco a los autores; pero tiene un porvenir magnífico para ellos. Es un campo de rosadas perspectivas. Ahora está en el período de perfeccionamiento y como es lógico, causa los trastornos de todas las cosas nuevas que tienden a perfeccionarse. Pero ya verán si es cosa excelente cuando acabe su evolución".

Esto ha dicho Amadeo Vives y sus palabras son las que mejor expresan el presente y el porvenir del cine parlante y sonoro.

Una de las más graves equivocaciones de los productores cinematográficos es el trasplantar al cine esos espectáculos inmorales sin arte ninguno, que al instalarse en el tabladillo de la farsa, deshonran el verdadero arte de Talía; esos espectáculos han triunfado una vez más al posar en la pantalla demostrando la falta de gusto estético y de exquisitez de la generalidad de los espectadores.

Sean estas líneas una fuerte exhortación contra las revistas, tanto cinematográficas como teatrales, que sólo sirven para presentar lo más agradablemente posible los vicios humanos, que a través de la vida continúan sus éxitos, al pasearse ufanos, como nuevos bestias apocalípticos por la inmensidad del mundo.

Nuestro Teatro Principal, ha dado ya dos sesiones de cine sonoro.

En la primera nos dió una cinta de la Metro Goldwyn Mayer, "Arco Iris"; la segunda, el "Metroton", noticiario, y va derecho hacia la tercera, "La Canción del Día", film español hecho en los estudios de la "Ufa". Tres soberbias cintas, la última, sobre todo. La sincronización reproduce en ella varios pasajes, cantos y melodías españolas, que contribuirán a dar toda su autenticidad y colorido a este hermoso film que mostrará mañana las más sensibles palpitaciones del alma española.

"La Canción del Día" es el paso más formidable del sonoro español. "La Canción del Día" anula las demás producciones españolas.

Luis ARRIBAS

¿Se prepara la crisis?

El ministro del Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, hablando con los periodistas ha desmentido las noticias que circulaban y relacionadas con la crisis inminente del Gobierno, que las circunstancias actuales no aconsejan en manera alguna.

Ello no obstante, en los círculos políticos se asegura que tan pronto como pasen las actuales circunstancias, el general Berenguer presentará a S. M. la cuestión de confianza para obtener en su caso la ratificación de poderes y organizar el Gobierno.

METODO ASUERO

Tratamiento del reumatismo, algias (dolores), etc.

Tomás del Mazo Andrés

Consulta diaria de 12 a 2 y de 6 a 7
Económica los sábados
Mayor Principal, 139 y 141
(Pasaderas).—Palencia

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

E. González Rubio

DENTISTA
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
Consulta en Astudillo los domingos

C DOMINGUEZ CARTON

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Especialista en Análisis Clínicos. Laboratorio fundado en 1924, montado con los mayores adelantos modernos. Análisis de Sangre, Espusos, Pus, Orina, Jugo gástrico, etc., etc., ficha para análisis en serie de un mismo paciente, envío de material para recogida y transporte de muestras con instrucciones.
Calle de la Pasión, números 1 y 2, principal VALLADOLID

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO PALENTINO

Banco Urquijo Vascongado Palencia MAYOR PRAL., 23, 25 y 27 REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA Intereses que abona Cuentas corrientes 2 1/2 y 3 por 100 Caja de ahorros 4 por 100 Imposiciones anuales 4 1/2 por 100 Cambio de toda clase de Monedas de Oro Director: LUIS A. POLANCO LE INTERESA LEER Diario Palentino

La construcción del nuevo Hospital "El Día" defiende otra vez intereses particulares olvidándose de los legítimos del pueblo

A nuestro querido colega "El Día de Palencia", hecho que a alguien que no le conozca pudiera parecerle extraño, acaba anoche de verse el "plumero", según ahora se dice. Dos intentos en defensa de intereses muy respetables, pero particularísimos, y dos desgraciados descabellos. Total nada para quien como él tiene que responder al resorte que más conviene. Es el caso que en su número de anoche, se lanza en contra de la actual Diputación por su acuerdo de construir un nuevo Hospital Provincial en Palencia, proyecto que EL DIARIO reconoce como importantísimo y presta su sincero y cálido entusiasmo por entender responde a una necesidad sentida, la cual debe reportar grandes beneficios a los pobres de la provincia. A "El Día" en cambio y a los que se esconden detrás de su cortina no les agrada nuestra postura en este asunto ni la determinación de los diputados, dispuestos a iniciar la construcción dentro del próximo año, cosa que encontramos muy natural tratándose de periódico obligado a anteponer los intereses, siempre respetabilísimos, de los particulares, a los del bien general para nosotros mucho más respetables. Nos brinda anoche "El Día" la galantería de considerarnos "bien enterados" en este asunto del Hospital. Así es, en efecto. De los problemas que tratamos es norma nuestra documentarnos bien con el fin de que llegado el momento de consumir un turno en la discusión, hacerlo sin caer en error, en partidismo o mala fe. Receta que no vendría tampoco del todo mal a nuestro colega, sin que esto quiera decir que la necesite. Y vamos al grano. No discutimos nosotros si el Hospital de San Antolín, es bueno o malo. Tendríamos que definirnos en este punto concreto y EL DIARIO repetiría una vez más que esta institución es notable. Pero es el caso que no se trata de eso. La Diputación, organismo con abundantes y espléndidos recursos, desea destinar una cifra importante en sucesivos presupuestos a la construcción de un magnífico Hospital, con salas espléndidas, con clínicas modernísimas, con pabellones para enfermos de toda clase de dolencias, ya que el dolor no admite divisiones que procedan de principios de virtud o vicio, humana y cristianamente inadmisibles; en una palabra, un Hospital dotado de inmejorables condiciones donde los pobres de la provincia puedan encontrar seguro e inmediato refugio. La idea tiene que parecer de perlas, a todos los palentinos. Además su desarrollo no es gravoso para la Diputación, sino por el contrario, puede llevarse a efecto con sus recursos ordinarios, sin desatender ni un solo servicio provincial. ¿Entonces por qué se combate esta iniciativa? Muy sencillo. Anoche "El Día", sin rubor alguna, nos lo descubre. Porque existe otro Hospital en Palencia al que entrega todos los años la Diputación la respetable suma de veintitantos mil duros. Eso y nada más que eso se defiende, olvidándose que esta nueva construcción interesa y la reclama la provincia. ¿Y qué puede pasar, si como esperamos, este proyecto se lleva a feliz terminación? Sencillomente que el Hospital de San Bernabé y San Antolín seguirá funcionando con sus propios recursos, llenando la loable función de caridad que sus fundadores se propusieron y Palencia contará además con otro modernísimo, construido hoy con arreglo a las necesidades científicas del día, en el que hallarán los pobres de la provincia, sea cual fuere su condición de edad y sexo, los auxilios que necesitan. Muchas escuelas tenemos en la actualidad y no sospechamos que "El Día" se opusiese a la construcción de otras mejores y más modernas si alguna corporación o particular se propusiese edificarlas. Muchos templos artísticos e importantes posee para su orgullo nuestra ciudad y no creemos se permitiese nuestro colega estorbar el levantamiento de otros que enriquezcan el tesoro monumental palentino. Lo mismo debiera hacer por lo que al nuevo Hospital se refiere, puesto que se trata de una empresa que beneficiará a la provincia y a los pobres. Pero "El Día" tiene que defender esos miles de duros que se ingresan en el Hospital de San Antolín, legítimamente por cierto. Y le importa poco que se defiendan o no los intereses de la provincia en este caso concreto, pues si así hubiese pensado siempre ¿por qué antes no se opuso a la construcción del Dispensario en tiempos de la dictadura sabiendo que se estaba tirando a la calle 300.000 pesetas? Nuestro colega entonces que había razón para ello, no se levantó indignado contra la Diputación que dilapidaba en este asunto el dinero del contribuyente. Lo hace ahora sin embargo, a pretexto de que cree que a Palencia no se le beneficia con la construcción de un nuevo Hospital. Seamos claros. Lo que pasa es que a "El Día" por razones que todo el mundo conoce, tiene que defender el ingreso de los veintitantos mil duros de la Diputación en el Hospital viejo de San Antolín y San Bernabé. EL DIARIO, por el contrario, tiene que apoyar antes que nada los intereses del pueblo, para nosotros los primeros entre los primeros. Es, sencillamente, cuestión de principios.

TURRONES LEGÍTIMOS DE JIJONA a 3'25 Kilo en casa de la Viuda de IBAÑEZ Carrión de los Condes

Publicaciones "AHORA" Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid un nuevo diario, editado por la Empresa propietaria del popular semanario "Estampa". El público, que aguardaba con gran expectación la salida del nuevo diario, dedica unánimes elogios al esfuerzo de la Empresa editora, que ha logrado confeccionar un periódico moderno, en el que destacan la abundante y perfecta información gráfica, en huecograbado, la valiosa colaboración literaria y la completa y minuciosa información de la actualidad nacional y extranjera. Correspondemos al saludo de "Ahora" y le deseamos próspera y larga vida. Señora: Realce su figura comprando sus caprichos en Casa Martín. Las carteras, sombreros, paraguas y medias en consonancia con la moda, harán de usted la mujer del día, que destaca por su gusto personal y exquisito. Casa Martín, Mayor Pral., 73.

MUSICA Programa de las obras que interpretará la misma el día 21 de diciembre de 1930 en la calle Mayor a las doce de la mañana. 1º. "Sanchez Mejias", Paso doble, S. Jiménez. 2º. "Premiere Pensée", Gavota miniatura, P. Beaume. 3º. "Cromos españoles", número 1, Nocturno, J. Gómez. 4º. "La Canción del día", Canción de Estrellas y Amalio, J. Guerrero. 5º. "El desfile del amor", marcha de los granaderos, V. Scheztringer. Luis Martín Gromáz Médico de la Armada Especialista en garganta, nariz y oídos de 10 a 1 y de 4 a 6 CONSULTA: PATIO DE CASTAÑO, C. PLANOLAS 88 notas con 25 rollos a elegir, 3.000 pesetas. Pedid líneas y condiciones a "La Firarmónica", Mayor Pral., 69, T4. (Moneda 50. Palencia).

AYUNTAMIENTO EL DIARIO en los pueblos

Telegrama de agradecimiento. El alcalde, señor Martínez de Azcoitia, ha recibido del Presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, el siguiente telegrama: "Ruégole haga presente a esa ciudad mi reconocimiento por las sentidas muestras de adhesión expresadas en su telegrama.—Saludo a todos afectuosamente". Este telegrama es contestación al que el alcalde, en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad, dirigió al Gobierno de S. M. protestando de los sucesos acaecidos días pasados y reiterando la adhesión al Trono. La cuestión de Consumos. Aclarando la información publicada ayer en EL DIARIO de la sesión del Pleno municipal, nos manifiesta nuestro amigo señor del Olmo, que no se opuso a la indicación del señor Calvo de que el Ayuntamiento administrase directamente la recaudación de consumos, puesto que en su día, en sesión a la que no asistió el señor Calvo, votó primeramente por la sustitución del citado impuesto y al acordarse por mayoría de votos su continuación, votó con otros compañeros por la gestión directa; lo que el señor del Olmo hizo presente y con ello se mostró conforme el pleno, es que no se podía volver sobre lo ya resuelto y que en la sesión de ayer, solo había que decidir si al anunciar nuevo concurso para proveer la plaza de gestor-recaudador, se modificaban o no las condiciones del concurso primeramente acordado.

El domingo en el Teatro La primera película de producción nacional realmente hablada en español La canción del día Música del Maestro GUERRERO Diálogo de Muñoz Seca y Pérez Fernández Conjunto de estrellas españolas e inglesas de primer orden

Viva religiosa Día 21 de diciembre: Domingo cuarto de Adviento. En la S. I. Catedral, misas rezadas, de media en media hora, desde las seis y media hasta las ocho y media. A las diez, misa conventual con sermón, que predicará el M. I. señor don Matías Alonso, Canónigo. Al terminar el sermón y a las doce, misas rezadas en el altar del Trascoro. En nuestra Señora de la Calle es a las ocho la misa de comunión de los terciarios y cofrades del Carmen. A las ocho y media es la misa de comunión de los Legionarios católicos, que tomarán el distintivo. Después a las once y media en la capilla del Palacio Episcopal. A las once y media hay misa rezada en esta misma Iglesia con homilía. A las siete de la tarde es la función del Carmen con la procesión de regla. ASOCIACION DE SANTA RITA DE CASIA Celebrará sus cultos mensuales en la Iglesia de las RR. MM. Agustinas Recoletas el lunes, 22 de los corrientes, con misa de Comunión a las ocho de la mañana y el ejercicio con exposición de S. D. M. a las seis de la tarde. Se aplicarán por la intención de una persona devota de la santa. EN SAN PABLO Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las cinco y media, será la Junta de los Terciarios, y a continuación los cultos, exposición, rosario y procesión con el Santísimo. JUVENTUD ANTONIANA Esta Asociación celebra mañana, domingo 21, sus cultos mensuales en la iglesia de Santa Clara. A las ocho y media, misa de comunión general, y a las diez y media, reunión de la Junta directiva en nuestro domicilio social (Gil de Fuentes, 16). Se ruega a los señores directivos la puntual asistencia a dicha Junta por ser esta de gran interés para los mismos. LA DIRECTIVA

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

GOBIERNO CIVIL

Poseción. Hoy tomado posesión de su cargo, el nuevo secretario del Ayuntamiento de Nugal de las Huertas, don Isaias Gómez Inyesto. Adhesiones. Continúan recibiendo en el Gobierno civil de la provincia adhesiones al Trono y protestas por los sucesos desarrollados hace días en diversas ciudades españolas. Con tal fin visitaron esta mañana al Gobernador civil el fiscal y teniente fiscal de la Audiencia y el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos de nuestra capital. Por escrito se adhieron al Gobierno el Ayuntamiento de Hérmedes de Cerrato y la Fraternidad Agrícola del mismo pueblo. Un telegrama. El gobernador civil de la provincia, señor Sarmiento, nos ha entregado para su publicación, el telegrama siguiente: "El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama recibido, me ruega haga presente a Diputación, Ayuntamiento, Unión Monárquica, presidente y magistrados Audiencia, Somatén y fuerzas vivas que me visitaron, el agradecimiento del Gobierno por la adhesión que se sirvieron expresar con motivo de los recientes sucesos."

Notas de Hacienda DECLARACIONES JURADAS DEL VOLUMEN DE VENTAS Y OPERACIONES Con fecha 20 del corriente se ha dictado por la Administración de Rentas públicas de esta provincia una circular recordando a los contribuyentes por industrial, la obligación en que están de presentar en dicha oficina—los de la capital—y en las Alcaldías respectivas los de los pueblos, durante el mes de enero próximo, una declaración jurada, POR TRIPLICADO, re-integradas cada una con un timbre móvil de 15 céntimos, del volumen de Ventas y operaciones realizadas durante el año de 1930, excepción hecha de los que hayan ejercido un período menor de un año, caso en el que deberán hacer constar expresamente la fecha del comienzo y del cese de las ventas y operaciones realizadas. Los asientos u operaciones del libro de Ventas, quedarán cerrados en 31 de diciembre actual, después de consignar la diligencia siguiente: "Se hace constar que la serie de ventas y operaciones correspondientes al año 1930, suma un importe total de pesetas (en cifra y en letra)". La declaración jurada, contendrá la cifra consignada en la diligencia de cierre del libro, dejando sin llenar el reverso que contiene la liquidación, requisito que será ejecutado por la Administración. Los contribuyentes que no presenten las declaraciones durante todo el mes de enero de 1931, o que por negligencia no lo hagan en la forma dispuesta por dicha Administración, darán lugar a que se les impongan las responsabilidades al efecto establecidas.

Registro Civil Nacimientos. Eugenio García Antolín, hijo de Antonio y de Primitiva, Pedro Espina, 21. Matrimonios. Saturnino Sánchez Fernández, de Madrid, con Angela Manrique Arija, de Melgar de Yuso. Defunciones. Jacinta Gutiérrez Montero, de 17 meses, La Carcavilla. Demetrio Berge Esguevillas, de 57 años, casado, General Amor, número 33. EXIJA EN TODAS PARTES LOS CAMELOS EL PAVO REAL Y PIDALOS AL FABRICANTE PASCUAL DIEZ PALENCIA

LOS DEPORTES LA GRAN CARRERA CICLISTA DE MAÑANA Es grande el entusiasmo que existe entre los elementos de la veterana sociedad "Unión Ciclista Palentina", por participar en la ya anunciada carrera "Del Pavo" que se celebrará el próximo domingo estando ya inscritos los siguientes corredores. 1. Inocencio Villota. 2. Lorenzo Pablo. 3. Dionisio Hierro. 4. Emiliano Flores. 5. Felipe Melgosa. 6. Miguel Hierro. 7. Nazario Zapatero. 8. Antonio Sánchez. 9. Julián Galindo. 10. Angel Hierro. 11. X X. 12. Primitivo Crespo. 13. Saturnino García. 14. Miguel Ruiz. 15. Cesáreo Martínez. 16. Fulgencio Lozano. 17. Jesús Martín. 18. Eulogio Galindo. 19. Cándido Crespo. 20. Matías Melero. 21. Pablo Benito. 22. Prilidiano Arranz. 23. Félix Agüero. Faltan otros que han prometido su participación. Nuevamente recordamos que la salida se dará a las diez de la mañana en la Avenida de Valladolid.

U. ROMAN BAQUERIN DEL INSTITUTO RUBIO MADRID Especialista en enfermedades de estómago, intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA DE 11 A 1 Y MEDIA Y DE 4 A 8 Y MEDIA MAYOR PRAL., 28.—PALENCIA Fontana PELUQUERO DEL TEATRO MAYOR PRINCIPAL, 68 Ondulaciones Permanente MARCEL Y AL AGUA, TINTE Y DECOLORACIONES LE INTERESA LEER El Diario Palentino

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Hoy se han despachado buen número de localidades para las sesiones de cine sonoro que se celebrarán mañana en este coliseo. A las cuatro, siete y diez y cuatro de la noche se estrenará la gran producción española totalmente hablada en español titulada LA CANCIÓN DEL DIA, música del maestro Guerrero y letra de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Las canciones de esta maravillosa película están interpretadas por el gran tenor catalán Tino Folgar. LA CANCIÓN DEL DIA se podrá admirar solo mañana. En la semana próxima estreno de ESTRELLADOS, por Buster Keaton "Pamplinas" y HOLLY WOOD REVUE. Muy en breve EL DIABLO BLANCO. CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO — DE — J B Irigoyen Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Conde de Garay, núm. 5, segundo PALENCIA Asociación Palentina de Caridad Habiéndose recibido un donativo de 500 pesetas, de don Mariano Calderón Martínez de Azcoitia, para que con motivo de Nochebuena se repartan como socorro extraordinario entre los 200 pobres inscritos en esta benéfica institución, tendrá aquel lugar en el próximo lunes 22 a las tres de la tarde en los locales del Asilo Nocturno. Los pobres agradecerán señaladamente esta generosidad del señor Calderón.

NOTICIAS Por Real decreto de 14 del pasado, los penados a uno y dos años de prisión y reclusión, sostenidos por las Audiencias provinciales de Burgos y Valladolid, extinguirán sus condenas en la Prisión de nuestra capital que por el referido Real decreto ha sido designada Prisión regional para dichas provincias vallisoletana y burgalesa, además de la palentina. Con tal motivo ya han empezado a ser destinados a ella reclusos de las citadas provincias.

EL DOMINGO EN EL TEATRO La canción del día Música del maestro Guerrero Como era de esperar, dada la aplicación del alumno y la acreditada competencia del profesor, el joven palentino Acindino Mantecón Delgado ha obtenido plaza en la Escuela de Policía española. Felicitamos cordialmente al aventajado estudiante y a su maestro, querido amigo nuestro don Alfonso Ruiz Pita, profesor de la Prisión Provincial.

El tiempo que hace. BAROMETRO A las dieciocho de ayer, 707'3 A las ocho de hoy, 704'9 TEMPERATURAS Máxima de ayer, 6'4 Mínima de hoy, 1'7 DIRECCIÓN DEL VIENTO A las dieciocho de ayer, NE. A las ocho de hoy, N.

PAPEL DEL ESTADO Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina, e hijo Luis González Monje (Abogado). Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores, y reciben órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras. Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas. Roldán Sevilla MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía general Sanatorio Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2. (Antes San Francisco) LEA USTED, EL DIARIO

Centro de Belleza

Peluquería de señoras — de — Nicolás Alario González Ondulación Permanente.—Ondulación al agua y depilación de cejas.—Tintes. GABINETE INDEPENDIENTE MAYOR PRAL., 73 Teléfono, 176 PALENCIA

SUCESOS LOCALES Sala de Socorro. El personal de servicio en este centro benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados: Gregorio Espinosa, de cinco años, que presentaba una herida contusa leve, en la región temporal derecha. Anacleto Rodríguez, de 65 años, que sufría abundante epistaxis.

REMITIDO Habiéndose omitido involuntariamente señalar en el edicto que para su inserción en ese periódico de su digna dirección se le remitió el 17 del actual, ser festivo también el primero de mayo, ruegole se sirva hacer tal aclaración en dicho periódico para conocimiento de las personas a quienes afecte. Palencia, 19 diciembre 1930.— El Vicepresidente primero del Comité Paritario Interlocal del Comercio de la Alimentación de Palencia.

Primera hora

LA COLA EN LA CASA DE LA MONEDA
Como todos los años, ya ha comenzado este la formación de la cola en la Casa de la Moneda para vender luego los puestos.

Abilio Sangrador PRACTICANTE

Proposición de la Beneficencia Municipal de Valladolid, número 1 por concurso de la id. de Palencia.

GENERAL FRANCO EN MADRID

Ha llegado a Madrid el general Franco, que ha celebrado una entrevista con don Federico Berenguer, capitán general de la región.

EL DOMINGO EN EL TEATRO

Cancción del día

película totalmente hablada en español
Ayer como la que estuvo comunicando con el Gobierno durante los sucesos de Jaca, pues la revista que estuvo comunicando a la telegrafista de Ayerbe, Aniceta Durán, que lo hizo mediante el aparato sistema Hughes.

PARATO / DESMONTADO

Guide usted su estómago
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

El momento político

Se desvanecen los rumores de crisis

REUNION DE MINISTROS
Desde las ocho hasta las diez de la noche estuvieron reunidos los ministros en el ministerio del Ejército. Al salir, ninguno de ellos hizo manifestaciones.

EL CONSEJO DE HOY

HOY, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. NO HAY CRISIS
Se han desmentido los rumores de crisis propalados ayer por Madrid.

Turrones Legítimos de Alicante

a 3'50 kilo
SOLO LO COMPRARA EN "LA ISABELITA," MAYOR PRINCIPAL, 33. Champan con copa, 4'95 botella; carta roja y blanca, 4; Peladillas, Piñones, Mazapanes, Tocinillos, Empanadas, Tostadillos. Frutas secas; Pasas, Higos y Dátiles a precios sin competencia

Los mercados

Resumen general de la semana
El tiempo y los sembrados.—Han empezado las temperaturas por bajo del cero, antes de la entrada oficial del Invierno. Desde hace cuatro días, el mercurio ha descendido sensiblemente en los termómetros, y no hay derecho a quejarse. El Otoño ha sido excelente, casi hasta su final. Hacía falta el agua en muchas zonas productoras, y también hubo de llegar, aunque un poco tarde, en algunas de ellas.

La tenencia de armas en Madrid

UN BANDO DEL CAPITAN GENERAL

Madrid.—Ha sido fijado profusamente el siguiente bando: "Don Federico Berenguer Fusté, teniente general del Ejército y capitán general de la primera región. Hago saber: Que existen en el territorio de mi mando paisanos comprometidos en el movimiento rebelde que se desarrolló el día 15 del actual, a quienes se repartieron armas de fuego, que no utilizaron por haber desistido voluntariamente de adherirse al mismo, pero cuya mera tenencia constituye un peligro para la tranquilidad pública, así como para los propios individuos que las conservan en su poder.

EL PROBLEMA MONETARIO

Alrededor de la reunión que ayer correspondía celebrar por el Consejo del Banco de España, la expectación era grande entre los elementos financieros. Se suponía que los asuntos a tratar en ella darían motivo a un examen muy detenido y de profundo interés.

COMPLETO SURTIDO EN VINOS GENEROSOS Y LICORES A PRECIOS MUY LIMITADOS.

Pruebe V. ANISETTE MARIE BRIZARD legítimo y CAFEDONA, licores de exquisito paladar. Se regala un tarrito de COÑAC OXIGENADO con vaso, en cada QUINCE pesetas de compra SOLAMENTE en... Casa Tarrero ULTRAMARINOS

Sindicato Agrícola Regional DE CARRION DE LOS CONDES

CAJA RURAL DE AHORROS Y PRESTAMOS
Imposiciones en cartilla: A la vista, 4 por 100. A seis meses, 4 y medio por 100. Al año, cinco por ciento. Préstamos con garantía personal, al 6 por 100. Crédito para Préstamos sobre trigos.

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTA
CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR VALIOSO EN TUBERCULOSIS. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA EN FARMACIAS, por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital autorizado. 100.000.000
Id. desembolsado. 46.637.000
Reservas. 48.582.936'16
FUNDADO EN EL AÑO 1902
SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA
VILLADA, AGUILER DE CAMPO, CARRION DE LOS CONDES
HERRERA DE PISUERGA Y SALDAÑA

La cuestión monetaria

La política en defensa de la peseta

LAS VISITAS DEL MINISTRO DE HACIENDA
Siguiendo el plan de visitas que anunció el señor Wais, ha visitado éste a los señores conde de Romanones, don Gabriel Maura y don José Sánchez Guerra. Relacionado con este asunto el conde de Romanones ha manifestado a los periodistas lo siguiente: "Veo complacido la obra del señor Wais opinando que merece todo género de apoyos. La mejor prueba de la eficacia de la labor del señor Wais, es que la peseta ha resistido casi sin quebranto el ataque de los sucesos de estos días.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN A "El Diario Palentino,"

Año, 24 pesetas. Semestre, 12 pesetas. Trimestre, 6 pesetas. Anuncios económicos desde setenta y cinco céntimos. El periódico más leído de la Provincia de Palencia.

Alcerra la edición DE GOBERNACION

El señor Matos al recibir a los reporteros les comunicó que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad completa en toda España. Las huelgas que todavía están sin solucionarse en algunos sitios tienden a resolverse rápidamente. LOS AVIADORES INTERNACIONALES EN PORTUGAL
Lisboa.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en la capital de la vecina República, se ha tratado de la situación de los aviadores españoles que aterrizaron en dicha nación.

Por su calidad y precios «LA ISABELITA»

Se impone en la venta BACALAO NORUEGA superior 1'90 kilo Islandia 1.ª 2'00 Escocia y Langa a precios especiales Mayor Principal, 33.

Ultima hora

EN PALACIO

Esta mañana estuvieron en Palacio, el presidente del Consejo, y ministros de Instrucción pública y Economía. A la salida del regio alcázar el señor Tormo manifestó a los periodistas que S. M. el rey había firmado algunos decretos relativos a la concesión de cruces de Alfonso XII y a la adquisición de documentos de Carlos V. El general Berenguer comunicó que la tranquilidad en España era completa. Los reyes e infantes visitaron a la infanta Isabel con objeto de felicitarla por celebrar hoy su fiesta onomástica. Ha llegado a Madrid esta mañana el infante don Juan.

EN TRABAJO

El señor Sangro comunicó a los periodistas que nuevamente quedaba prohibida la venta de periódicos y tiradas extraordinarias durante las últimas horas del domingo y primeras del lunes, no obstante autorizarán en los transparentes de los diarios la publicación de noticias telefónicas y telegráficas. LLEGADA DE HIDROS
Cartagena.—Han llegado a esta población seis aparatos más de la escuadrilla italiana que se propone atravesar el Atlántico. En uno de ellos vino el ministro del Aire italiano, general Balbo, que fué cumplimentado por las autoridades civiles y militares de la plaza. NOTICIAS DE BILBAO
La Policía de esta capital realiza activas gestiones encaminadas a la captura del jefe de los socialistas, Indalecio Prieto, sin resultado alguno hasta la fecha. Créese ha huido al extranjero. La tranquilidad en la capital es completa, habiéndose retirado las fuerzas del Ejército que hasta ayer patrullaban por las calles; solamente prestan servicio de vigilancia en las afueras de la población y zona minera, los soldados del regimiento de Talavera. Esta mañana se han practicado dos detenciones de individuos que ejercían coacciones. DE SAN SEBASTIAN
Han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de armas que estaban en huelga. La situación en la capital ha mejorado notablemente esperándose mañana se ponga en libertad a todos los presos políticos encarcelados, no sujetos a sumario. EL DIRECTOR DE "RENOVACION", EN LIBERTAD
El proceso instruido contra el director del periódico "Renovación" ha pasado a la jurisdicción militar, habiendo decretado el juez encargado del sumario la libertad provisional del encartado.

Prefiera Campagnes Españoles!

Son tan buenos como los extranjeros: esta CASA tiene las marcas: BENECET, ROYON MURAT y ROSTERNIE que por su esmerada elaboración deleitarán su paladar, y por su bajo precio, economizará unas pesetas. Se regala un tarrito de COÑAC OXIGENADO con vaso, en cada QUINCE pesetas de compra SOLAMENTE en... Casa Tarrero ULTRAMARINOS

Compañía del Pacífico

Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Montevideo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El precio del pasaje en 3.ª clase con destino a Habana incluidos los impuestos es de Ptas. 545,25 (quinientas cuarenta y cinco con veinticinco céntimos).

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Pereda, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono. 3.441

Dirección Telefónica: "Basterrechea"

JOYAS PULSERAS DE PEDIDA

Vea lo más nuevo en la

SALAMANCA

Mayor Principal, núm 53 PALENCIA

Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES

El magnífico vapor «ORDUÑA»; de 25 500 toneladas, en su viaje de turismo a SUR AMERICA y COSTA DEL PACIFICO (Via Estrecho de Magallanes), saldrá de SANTANDER el día 9 de Enero, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de SUR AMERICA, regresando por el Canal de Panamá y para los de BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES, Ptas. 648'50.

Todos los pasajeros van acomodados en camarote de dos, cuatro y seis literas.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda núm. 9, HIJOS DE BASTERRECHEA. Teléfono, núm. 3441.

NITRATO DE CHILE

15 a 16 por 100 de Nitrógeno Nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos.

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:

- 1.º Se vende sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

INFORMES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 16.—MADRID.—Apartado. 6



La Higiénica Casa Peluquero de Señoras y Caballeros

Casa Santa-Cruz
Ondulación permanente 25 pesetas

Reondulación 0'75 tubo bigudí.

INCLUIDO LAVADO DE CABEZA

Casa SANTA-CRUZ
MAYOR PRAL., 107
Teléfono. III.

Benito González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atienden a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, núm. 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23; oficinas, núm. 170.

Aguas minero-medicinales de Castromonte

Las más puras y económicas de las aguas de mesa.

Curan riñones, cólicos nefríticos y hepáticos y todas las enfermedades de origen artrítico.

Depósito exclusivo para Palencia Gran Café Roval, Mayor Principal, 90. Teléfono número II.

Precio del garrafón de 10 litros, 2 pesetas. Siempre existentes. Se sirve a domicilio.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

Talleres-DONCEL

FUNDICION DE PIEZAS PARA LA INDUSTRIA Y LA AGRICULTURA TAMBIEN SE ALQUILA GRUPO MOTO-BOMBA PARA AGOTAMIENTOS AVENIDA DE VALLADOLID TELEFONO 257.—PALENCIA

ARBOLES FRUTALES, INJERTOS Y BARBADOS

De toda garantía.—Visitados por el servicio Agronómico. Adaptados a las tierras de Castilla GRANDE VIVEROS VAL UESTA.—PALENCIA PEDILC: A don Isidoro Valpuesta, Panaderías, 5, o a don Enrique González, Avenida Modesto Lafuente, B.

¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use el patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita usted más callicida que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

JABON CHIMBO

SEÑORA: Si desea usted que su ropa le quede admirablemente

limpia y tenga más duración mándela lavar con.

JABON CHIMBO

en trozos de 500 y 250 gramos



Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta Principales farmacias del mundo.

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES

“EL DIARIO PALENTINO”

REDACCION Y TALLERES: BERRUGUETE, 1 Y 3, PRAL., Y BURGOS, 5 TELEFONO NÚM. 6. APARTADO DE CORREOS 17

PALENCIA

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas SANTANDER

SANATORIO QUIRURGICO

Nuestra Señora de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Edificio expresamente hecho para este fin, dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujano, el eminente Dr. Abilio S. Barón, que despachará la consulta el primer domingo de cada mes; estos mismos días, la de garganta, nariz y oídos, el célebre especialista Dr. Luis R. Zorrilla.

Consulta diaria de Medicina interna y Cirugía por el Dr. Antonio Santos, (excepto los festivos).

Análisis de sangre, esputos, etc. RAYOS X.

Partos y enfermedades de mujeres, a cargo del afamado especialista Dr. Matorras.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Debiles = Ellixir Callo = que da Vida y Juventud

EL MEJOR PURGANTE

CARABANÑA

Propietarios: **Hijos de J. R. Chavarri**. Lealtad, 12.—Madrid

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpética

AGUAS minerales naturales

Anuncios económicos

TRACTOR, de verdadera ocasión. Se vende "Advance Oil-Pull", 50 HP., que sólo ha trabajado quince días con trilladora. Precio económico. Almacén de maquinaria agrícola Feliciano Ortega, sucesor de Ahles y Schlayer, Palencia.

CEMENTO PORTLAND "Hércules" y cemento Zumaya "El Nervión", clases inmejorables vendiendo sobre cualquier estación más barato que todas otras marcas. Si no conocéis clase, pedid muestras. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

CASA para labrador, lechería o industria análoga, con corral, cuadras, paneras y cinco viviendas, sitio céntrico, se vende. Dirigirse a Alfredo Calleja, Mayor principal, 125, tercero, Palencia.

SE VENDE un carro de par nuevo, una máquina aventadora y aperos de labranza. Dando facilidades para el pago. Para tratar, con Lito Andrés, en Hornillos de Carrizo.

LICENCIADOS DEL EJERCITO!
Muchos destinos públicos con 5, 6, 7 y 8 pesetas, no hace falta examen. Si queréis solicitarlos acudir a informaros al Centro de Gestiones, Plazuela de Pedro Espina, 3, de esta capital. También gestiona colocaciones particulares, certificados de penales y de últimas voluntades, asuntos judiciales y presentación de documentos en oficinas públicas de Madrid.

VA USTED A MADRID
no deje de hospedarse en la Fonda "La Parisiën", Montera, 14. Pensión completa desde ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Teléfonos interiores y exterior 14.255. Propietario y Gerente, Leonardo Méndez.

SE VENDEN dos novillas abocadas a partir, primero y segundo parto. Miguel Calvo García. Asunción.

Almanques - Dietarios
LIBROS RAYADOS
COPIADORES DE CARTAS
ARCHIVADORES - TINTAS
PAPEL CARBON
CINTAS PARA MAQUINA
Albino R. Alonso
MAYOR PRINCIPAL, 79
OBJETOS DE ESCRITORIO
PLUMAS STILOGRAFICAS
ALQUILO piso con calefacción y muy soleado. Ofertas casa Paísán.

Toldos para carros
NUEVOS Y USADOS
En la Guarnicioneria
Viuda de ZACARIAS MARTIN
Mayor Principal, número 103
Palencia

POR AUSENCIA, véndese cabra del segundo parto, preñada de dos meses. Para verla y tratar, en Eugenio Díez, 9, tercero, (Casas de don Moisés Díez).

GRUBER
Arca para caudales y cajas acústicas. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a MATHE GRUBER, Apartado 185, BILBAO.

Representa en Palencia FRANCISCO AGUADO

Vides Americana
Arboles Frutales
ANTONIO ALONSO
Salmeron, 20,
LOGROÑO.

CONSTRUCTORES
Se pone en conocimiento del público en general que en el Almacén de maderas de Angel Miguel, de Palacios de la Sierra (Burgos), encontrarán toda clase de maderas de construcción y carpintería a medidas fijas que se deseen, como también tarima de todos los largos y gruesos que precisen, jambas, cornisa, rodapié y collarín, todo ello a precios sumamente reducidos.

Para precios y presupuestos dirigirse al depósito que tiene establecido en Palencia, Calle Mayor Antigua, 67, (frente al Puentecito Mayor).
REPRESENTANTE MATEO CULADO, don Victoriano González García, apartado 53 Oriedo.

AMAYUELAS DE ABAJO
Se halla vacante la plaza de guarda municipal del campo y ganado de esta localidad, con el haber anual de 600 pesetas la primera y 20 fanegas de trigo la segunda. Los aspirantes deberán disponer de una persona que no sea menor de 15 años. Las solicitudes al alcalde.

ATENCION
El turronero de los pobres instalado en la Plaza de Abastos, número 7, ofrece al público en general turrones de todas las clases, desde 3'50 en adelante. Peladillas, piñones, almendras garapiñadas y dulces secos. Todo a precios económicos.
No compren sin antes visitar al turronero de los pobres.

Agotamientos Norberto Marcos
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina, para agotamientos de pozos y zanjas.
Casado del Alisal "La Cubana" PALENCIA

SE OFRECE mayordomo agrícola. Para informes en esta Administración.

SE VENDEN 1.300 plantones de hopo de 3 años. Informes Felipe Arconada, en Carrion de los Condes.

AGRICULTORES. Se compran todos los sacos vacíos de abono y toda clase de sacos, y se venden también, sacos para lana y paja y cuerda pita a 2,60 kilo. Rogelio Sanz Martín, almacén de sacos de todas clases. Paseo de Zorrilla, 46, Valladolid.
¿NO SABE V. DE ALGUNA DONCELLA QUE PUEDA RECOMENDARME
Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas.
Y mientras tanto el tiempo pasa.
En cambio si pusiérais un anuncio económico en EL DIARIO PALENTINO, todo el mundo sabría inmediatamente que necesitáis una doncella.